

О БЕЗЗУБЫХ КАШАЛОТАХ И БЕЗЗАБОТНЫХ РУКОВОДИТЕЛЯХ

С ТЕХ ПОР ПРОШЛО ПЯТЬ ЛЕТ, но я хорошо помню: Брюссель, Всемирная выставка, толпы людей в советском павильоне. Восхищение, разглядывающие они произведения народного искусства, вещи, украшенные быт советских людей. Снова, как и на предыдущей выставке в Париже, работы северных мастеров резбы по кости удостоены почетных дипломов и наград.

И вот я приехала в Ломоносов. Это родина искусства; любимого народом. Здесь рождалось и приобретало мировую известность изделия из резной кости. Но странно: чем больше говорю с людьми, начинаю в дело, тем слабее желание писать, восторженный очерк о волшебниках-мастерах. Нет, не потому, что оскудели родники народного искусства. Просто есть много обстоятельств, мешающих косторезному промыслу развиваться, как того требует жизнь, восторженные культурные, эстетические запросы народа. И это заставляет задуматься. И обеспокоиться. И забыть тревогу.

— БУДУ У МЕНЯ еще одна профессия, бросил бы все это! — сказал в сердцах один из самых талантливых мастеров Ломоносовской фабрики. — Инструментов не хватает, материала — тоже. Плохо у нас работает.

Верю: ни сегодня, ни завтра не оставят ни дела, которому отдал талант и любовь. Но прозвучавшие горькие нотки тревожат. Тем более, что нечто подобное пришлось услышать и от других.

— Пишем, просят. Ничего сделать не можем, — жалуются Е. Исакова, инженер, управляющая бытового обслуживания Архангельского областного завода.

— Так ли это? Ведь в Архангельске есть мастерская. Он должен поставлять фабрике сырье — опилки и обезжиренную костяную муку. А на деле? Приходится вручную заниматься этим прямо на фабрике, где рождалось произведение искусства. Дорого, долго. Но архангельское управление об этом не беспокоится. А беспокоиться нужно. И не только архангельским.

Когда в Ровенской области-область при Советском Союзе обращаются со справедливой претензией, почему косторезным предприятиям не дают нужную опилку, следует явно прояснить ответ.

— А кашалоты ловятся без зуб?

Кашалоты, выходит, подкачали, не растут у них зубы, и все тут. Но шутки шутками, а если говорить всерьез? Неужели кого-нибудь можно увидеть в том, что кашалоты пошли беззубые и у быков перестали расти рога? И

тем не менее косторезным предприятиям не хватает ни рога, ни кости.

Год назад было издано распоряжение Совета Министров РСФСР о том, что совнархозы обязаны организовать на мископерерабатывающих предприятиях сбор поделочной кости и рога для сдачи их организациям Главторгсбы. Но ни один из совнархозов, кроме Краснодарского, не выполнил этого распоряжения. А затем появились новые осложнения.

Трехмесячный эвонин из Тобольска: «Не на чем работать, помогите достать рога». Работники Управления художественных промыслов срочно связываются с организацией, обязанной доставлять предприятиям сырье. А там преспокойно заявляют: «Главторгсбы народные промыслы больше заниматься не будет».

На счастье наши рога в Свердловске. А если бы его там не было? Куда бы пришлось тогда идти? Разве допустимо такое — организация, которая должна снабжать сырьем, вдруг заявляет, что впрямь эти она не собираются заниматься?

Конечно, нельзя утверждать, что преграды, стоящие на пути развития народных промыслов, несомненно. Кое-что делается, чтобы убрать их. Но не всегда хорошие планы оказываются до конца продуманными.

Недавно Комитет по делам местной промышленности и художественных промыслов, имевший очень мало прав, управлений. Созданию Управления бытового обслуживания населения Совета Министров РСФСР, в которое вошло отраслевое Управление народных художественных промыслов. Но организация эта, кажется, очень смахивает на старое учреждение с новой вывеской. По-прежнему предприятия на местах не подчинены. Оди, как Ломоносовская фабрика, находится в ведомстве областного, другие — совнархозов, третья — еще у кого-нибудь.

Как найти выход? Да посмотреть, как решается эта проблема в других республиках. Хороший пример — Украина, художественными промыслами есть на Украине и в Белоруссии. В Белорусской ССР существует республиканский трест художественных промыслов. На Украине — Управление художественных промыслов при Совете народного хозяйства УССР. Дело, конечно, не в названии, а в сути. Суть такова. Художественные советы при тресте и управлении могут отклонить то или иное малохудожественное изделие, помочь внедрить в производство удачные образцы.

Предприятия, выпускающие художественные изделия на Украине и в Белоруссии, подчинены

непосредственно республиканским организациям. И, думается, это верно. При такой постановке дела можно ожидать, чтобы предприятия народных промыслов не дублировали друг друга и не выпускали одинаковые изделия, кроме того, легче снабжать фабрику сырьем, инструментами.

Судьба народных промыслов должна быть в хороших руках. Нельзя, чтобы ими распоряжались по прихоти: делай, что полагается да подешевле, покуда не больше-то во всех этих художествах разбирается.

Есть на фабрике творцы и мастера-исполнители, талантливые, вещи да красивые, оригинальные, формы, композиции. Это может быть и уникальные кубки, и женские бусы, и корочки. Другие копируют принятые образцы, изготовляют то, что называется у косторезов «массовкой». — вазальные кружки, игольницы, шпильки, заколки, простейшие фигурки.

Ремесленник — это мужской работник. Но разве не ясно, что труд мастера-творца должен цениться выше? А спешит да разрозненно работать, работать нетерпеливо выгоде!

Пока мастер трудится над изданной вещью, у него нет никакого гарантированного заработка. Когда вещь задуманная сделана, да и какой-нибудь получилась, заранее сказать нельзя. Другое дело — «массовка»: образец давно апробирован, никаких тебе хлопот и творческих мук.

Где выход из такого положения? В Тобольске, на фабрике косторезно-художественных изделий, двум самым талантливым мастерам дали постоянную ставку, чтобы они могли искать, пробовать, творить, не думать о шпильках и вазальных кружках. Холмогорцы ищут выход в творческих конкурсах, на которых лучшие работы поощряются премиями. Собираются отныне установить авторский гонорар за создание образцов. Хотели еще ввести творческий день, чтобы мастера могли работать над прототипом своих замыслов. Хотели, но ничего не вышло. Отчего? Кашалоты, выходит, очевидно, из твердого убеждения, что комбинация бытового обслуживания, парикмахерские, сапожные мастерские и фабрики художественной резбы по кости — это одно и то же, всем им одинаково планируют рост производительности труда, последовательно снижают часть средств на творческие командировки, урежают статьи

расходы на посещение творческих работ. Все творчество при существующей практике планирования производится и оплачивается труда мастера фактически не заинтересованы в том, чтобы работать творчески.

ВСЕ-ТАКИ И РАССКАЖУ об одном волшебнике. И еще о том, почему мастер может захотеть стать волшебником. Несмотря на то, что волшебство числится у нас по ведомству сна.

История последних десятилетий Ломоносовской фабрики художественной резбы по кости связана с именем Парфена Парфеновича Чернышова. Его вещи, как любые подлинные произведения искусства, трудно описать. Состраивая глазами, увидеть филигранность резбы, плавающие, живые линии, оригинальность рисунка. Имя Чернышова известно специалистам. Ну, а кто даже из любителей знает, кем сделана вещь, которую он приобретает?

Любое произведение литературы, искусства не может быть безымянным. Не выпускают же у нас книг без фамилии автора на обложке. Не продают эстампов без имени художника. Но почему-то никому не приходит в голову, что холмогорская скульптура из кости, белорусская — из дерева и костяные изделия тоже имеют своих авторов, и покуда не интересно знать, чье произведение он покупает.

А каким огромным моральнымощением для каждого мастера было бы признание того, что именно его вещь нравится! Именно они пользуются большим спросом! Вот где моральные стимулы. Вот что заставляет стремиться стать настоящим мастером, «волшебником».

И другое. У нас устраняют выставки художников, скульпторов, творческие вечера писателей, поэтов, концерты музыкантов. Но кто вспоминает об индивидуальной или коллективной выставке лучших мастеров? А ведь она, несомненно, привлекала бы внимание общественности. И мастерам было бы полезно выслушать серьезные, товарищеские обсуждения их работ.

ВПРОСЫ, ПОДНЯТЫЕ здесь, не новы. О внимательном отношении к труду мастеров, создающих искусство, любимое народом, говорят на совещаниях и семинарах, ведут дискуссии на страницах журналов и газет. И все-таки многие помехи остаются. А пора бы убрать их.

Н. РУБЦОВА, искусствовед.



НАМ ПИШУТ В ДАЛЕКЕ ВОТ УЖЕ 17 ЛЕТ ОТ СТОЛИЦ...

Вот уже 17 лет я живу и работаю в селе на Украине. До Харьковика далеко. Да это до Харькова — до железной дороги и то больше тридцати километров. Казалось бы, что у нас может быть, кроме райбы? Что можно увидеть здесь школьнику? Искусство для них, верно, — область далекая и совершенно незнакома.

Каждый год, когда сдают последние экзамены, у школьников собираются ребята с рюкзаками, и начинаются походы и путешествия. Далеко и близко. На поездах, полных туристов и пешком.

Крестом природы нашей Родины, гордой с их архитектурными памятниками, монументами, монументальными сооружениями — Киевской, Харьковской, Луганской, Донецкой, Одесской, Николаевской, Хмельницкой, Винницкой, Житомирской, Черновицкой, Львовской, Тернопольской, Черкасской, Кировоградской, Киевской, Харьковской и Львовской. Все это вымывает у ребят высокие чувства любви к прекрасному и к искусству, и к жизни.

Велико значение искусства для духовного развития людей, особенно для подрастающего поколения. — это я знаю из собственного педагогического опыта. Сам я страстно люблю искусство. Но мне кажется, что мало самому любить искусство — необходимо стремиться вести его людям.

Вместе с ребятами я в своем большом селе (в нем около 10 тысяч населения) создал историко-художественный музей, экспозиция которого размещена в бывшем здании помещичьего дома. В нем собраны подлинники произведений изобразительного искусства. Музей обслуживают юные искусствоведы (они же и технические работники, и библиотекари, и экскурсоводы, и т. д.). В залах музея посетители со всей области и дальше окрестных районов XVIII века, с Абасковскими и А. Павловыми, Савровыми, Левантовыми, Фаворскими, Сарыновыми и Ровдильными, Писменными и Кургановскими, Верескиными и Неприлюдными. Все и не перечислять.

В зарубежном отделе музея выставлены Милле и Сезанна, Гравюра Калла и Пикассо, Грудзинский, Гржимека, Тухольский, эстампы современных художников и юных художников. Есть и подлинники древнерусские статуэтки и античная керамика.

Любителям прикладного искусства музей показывает коллекцию старинного и современного фарфора, стекла, резбы по дереву и кости. Уже сейчас у нас более трех тысяч экспонатов.

Школьники увлекаются искусством серьезно. В кружках при музее 75 ребят уже три года изучают историю русского и западноевропейского искусства. Они проводят беседы в пионерских отрядах, распространяют среди населения брошюры и открытки. Из искусствоведческой работы ребята, как и прежде, делают хорошие и для людей, и для себя.

А. ЛУНЕВ, учитель истории.

«На небольшой поляне раскинулись на откосе группы дощатых. Но вот на дороге показалась машина и в гости к школьникам яду чьим-то инстинктом». Обращенный дощатый борт ветхих, установленных микрофон, и зоркий черт начался. Выступают участники художественной самодеятельности Дома культуры совхоза «Рогачевский» Дмитровского района Московской области. Солнцев В. Шевцов В. Гольцев. Балкис В. Чернышова.

Фото В. НЕСТЕРОВА.

ОКТАБРЬСКИЙ ЭКРАН

29 Октября — день рождения ЛЕНИННОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ. На всех экранах страны в этот день состоится широкое показ художественных, хроникально-документальных и научно-популярных фильмов, посвященных героической истории нашей молодой коммунистической молодежи и движению в строительстве коммунизма. О мушкетерах и героизме молодых советских патриотов в годы Великой Отечественной войны повествует фильм «МЫ ТАКЖЕ МАСТЕРА». «САМОДЕЛКА» — СПОРТСМЕН. Из хроникально-документальных фильмов — «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ», повествующий о роли Владимира Ильича Ленина в создании большевистской партии, о работе съезда, ставшего поворотным пунктом в истории нашей партии. «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ» — о выдающемся советском полководце — М. Н. Тухачевском. «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ» — о выдающемся советском полководце — М. Н. Тухачевском. «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ» — о выдающемся советском полководце — М. Н. Тухачевском.

В этот день на октябрьском экране мы увидим фильм «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ». «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ» — о выдающемся советском полководце — М. Н. Тухачевском. «САМОДЕЛКА О ВОТРОМ СЪЕЗДЕ ПАРТИИ» — о выдающемся советском полководце — М. Н. Тухачевском.

В НОВОМ СЕЗОНЕ

На сцене — советская пьеса

СВОИ рассказы о творческих планах Свердловского драматического театра его главный режиссер В. Витковский начал так:

Перую премьеру мы посвящаем молодому нашему современнику: работаем над спектаклем «Рассудите нас, люди!» по одноименному роману А. Андреева. Герой пьесы — в основном молодые рабочие, студенты, поэтому и актеры в спектакле займут все

больше молодые, многие из них будут дебютировать у нас в театре.

Ставят «Рассудите нас, люди» А. Соколов, тоже молодой человек, хотя и не режиссер он довольно опытен. Рассчитываем выпустить спектакль в середине будущего месяца.

Одновременно начали работать над школьной «Поднятой целиной». Мне как постановщику хочется, чтобы этот спектакль стал большим эстетическим полнотой, посвященным замечательной нашей Родине, замечательным нашим людям. В этой постановке заняты почти все труппы.

Пьесой немецкого драматурга Виттингера «Человек со звездой» будет представлена на сцене нашего театра зарубежная прогрессивная драматургия.

Дуэтом над освоением наследия Вертольта Врехта.

К 400-летию со дня рождения великого Шекспира предлагаем поставить «Короля Лира».

ЦЕРЕМОНИАЛ В ФАЛЕШТАХ

КАКИЕ только не рождаются из-за суеты документы! Родился и такой.

«Распоряжение».

Директору Фалештского района тов. Забейчу С. С. передать по назначению «Школьный музей» (в настоящее время пользование Фалештской музыкальной школы. Прием-передача производится по акту. Заместитель председателя Фалештского райисполкома И. Н. Горбачев».

В этом документе, несмотря на его несомненные достоинства, опущены важные детали. Чтобы воспользоваться предельно еще один документ.

«23 августа 1963 года районное управление приняло решение отобрать помещения, принадлежащие школе для организации, а музыкальную школу перевести на базар в непригодное состояние, где в настоящее время находится шашлык».

Итак, теперь все на своих местах: помещения школы отобраны, шашлык на базаре отделят фундамент музыкальной культуры района. И, заметьте, сей перевод показан в документе за сентябрь, а начало учебного года.

Церемония по поводу переселения питомцев муз в шашлыкую

РЕПЛИКИ ФЕЛЬЕТОНИСТА

должен был выглядеть весьма торжественно.

«Вперед идут директор и педагог. На их лицах — восторг и удивление».

За ними шествуют скрипка и виолончель.

«А вслед им шагают баянисты и аккордеонисты».

«Зажавшая колонну, на открытой платформе гитаристов следуют пианисты со всеми своими двадцатью фортепиано».

Идут и едут, оглашая улицы города звуками барочного марша. Церемония, однако, несколько задержалась. Вместо него началось, и отныне не торжественно, шествие.

«В Фалешты поспешили инспекторы и методисты».

Помчались музыковеды и финансисты.

Из Министерства культуры последовал заместитель министра.

Искусствоведы вдоволь лажались на эстетические лекции, доказывая, что базар и шашлык — место не столь подходящее для музыкального воспитания юных талантов. И раз некуда шашлык — крохотный зал, буфет, кухня и кладовая — не позволяют разместить в ней и половины классов.

Но Фалешты стояли на своем. Финансисты доносили неумолимой логикой экономические расчеты: стратегический маневр с переселением потребует перестройки и

НЕИСТОРИЧЕСКИЕ РАЗВЛИЧЕНИЯ В БУТУЧЕНАХ

РАССКАЗЫВАЮТ, что все началось с ремонта.

Требуянский сельсовет зиял вакуумом требований жителей села Бутучены и решил этой весной сменить потолок в клубе. Праздники колхоза «Победа» тоже обещало:

того-и другого здания, а это значит государство в копейку».

Но Фалешты по-прежнему была непригодны.

И тут в события неожиданно вмешалась еще одна сила — Молдавское государство. Он не трогал лишнего: закрыть такую бойкую точку общины не согласен!

Вдохновителям переселения пришлось отступить от шашлыкной. Но они не оставили в покое музыкальную школу: не взяли приступом всю, так решили брать по частям. Уже отрезали концертный зал, театральный класс и еще одну учебную комнату, предупредив, что это только начало.

Церемония переселения в Фалештах превратилась в затеянный спектакль. Уже сыгран пролог и интермедия. Хочется думать, что эпизод спектакля будет полное посредственное организаторов этой неразумительной затеи.

Жители Бутучены просили меня заехать через газету в адрес председателя сельсовета Л. Дороганичу и председателю колхоза «Победа» А. Пашиню: неужели они забудут, что развалины клуба украсят село?

Задав им этот вопрос. Идиопотомы обращают его ко всем, кто в республике несет ответственность за сельские клубы.

Я. РЫЖАКИН, Молдавская ССР.

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

